

Правовая реальность, как и социальная, имеют множество граней. Право – это сложный (комплексный) объект, феномен. В связи с этим, как пишет Н. Луман, что организованная (структурная) комплексность являет собой место пересечения теоретических и методологических подходов, поэтому отождествлять право с познавательной сферой юриспруденции было бы всё-таки неверно. Научное знание преумножается, возможности наук возрастают, и представления о мире изменяются. В связи с этим и философы, и экономисты, и социологи, и представители других социальных и гуманитарных наук не могут быть отлучены от познания права, юридических аспектов политики, власти, экономических отношений, если эти вопросы относятся к области их научных интересов. Для реализации своих исследовательских целей им необходимо не только использовать юридическую методологию изучения права, но и разрабатывать собственные познавательные стратегии, а также развивать междисциплинарные исследования.

### **ПОНЯТИЕ НОВОРОЖДЕННОСТИ В КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКЕ ДЕТОУБИЙСТВА**

*И.А. Алхимина  
Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

Убийство новорожденных является тяжким преступлением, посягающим на конституционное право человека на жизнь и влекущим последствия для общества и государства в целом. Расследование детоубийств имеет свою специфику, обусловленную рядом факторов.

Для квалификации действий лица по ст.140 УК Республики Беларусь необходимо наличие в совокупности следующих обстоятельств: ребенок должен быть новорожденным, убийство совершено во время или непосредственно после родов, действия совершены в условиях психотравмирующей ситуации, вызванной родами.

В Уголовном кодексе Российской Федерации существует схожая статья, однако она предполагает две ситуации. Первая – убийство матерью новорожденного ребенка во время или сразу же после родов – не обязательно связывается с каким-либо психическим расстройством матери. Вторая ситуация – убийство матерью новорожденного ребенка в условиях психотравмирующей ситуации или в состоянии психического расстройства, не исключающего вменяемости, – напротив, не связывает ответственность со столь узким промежутком времени. А в Уголовном кодексе Украины законодательно прямо в статье не установлено наличие психотравмирующей ситуации.

Таким образом, в первую очередь необходимо установить, является ли убитый ребенок новорожденным.

В криминалистической и уголовно-правовой литературе как отечественной, так и зарубежной, давно ведутся споры по поводу определения понятия «ново́рожденности», в какой промежуток времени действия матери, направленные на лишение жизни ее ребенка, нужно квалифицировать как убийство матерью новорожденного.

В медицинской и юридической литературе понятия новорожденности отличаются.

Так, в акушерстве и педиатрии новорожденным считается ребенок с момента рождения и в течение первого месяца своей жизни.

В юридической литературе период новорожденности определен условно. В связи с тем, что закон не предусматривает точных определений срока и продолжительности жизни младенцев после родов, судебно-медицинский эксперт уста-

навливает только признаки, по которым решается этот вопрос. К ним относится совокупность следующих признаков:

1. Признаки, выявленные при наружном исследовании:

- сыровидная смазка;
- родовая опухоль;
- пупок, пуповина, плацента;
- помарки кровью, меконием.

2. Признаки, выявленные при внутреннем исследовании:

- наличие мекония в кишечнике;
- отсутствие пищи в желудке и кишечнике;
- врожденный ателектаз легких;
- безвоздушные легкие;
- отсутствие изменений в сердце и сосудах при включении функции легких.

Многие из этих признаков сохраняются на протяжении нескольких дней, что также вызывает трудности при определении новорожденности, следовательно, и квалификации действий матери.

Так, к примеру, среди российских авторов также нет единого мнения по поводу определения послеродового периода. Некоторые считают, что «сразу же после родов» – это краткий промежуток времени после выделения плаценты (детского места), другие – что этот период равен 24 часам после рождения.

Для сравнения, в Англии убийством новорожденного признается убийство, если оно было совершено в течение 12 месяцев со дня рождения ребенка, во Франции и Мексике этот срок равен 3-м дням.

Если преступление направлено против еще не родившегося (плода), деяние должно рассматриваться не как убийство, а как аборт, так как моментом начала самостоятельной жизни младенца обычно считают начало дыхания (что одновременно считается доказательством того, что ребенок родился живым). Аборт может производиться как на ранних сроках беременности, так и на поздних. Однако, если не касаться медицинских аспектов, результат один и тот же – плод умерщвляется еще в утробе матери.

Таким образом, ребенок должен родиться живым. Ребенок может родиться живым и умереть не в результате насильственных действий, а в результате нежизнеспособности.

Под жизнеспособностью в судебной медицине понимают способность плода прожить вне организма матери в нормальных внешних условиях. Жизнеспособность младенца определяется его доношенностью и зрелостью. Доношенность и зрелость – понятия не идентичные. Доношенность определяет время пребывания плода в утробе матери, а зрелость характеризует степень развития плода. В современном понимании доношенность – роды при сроке беременности от 37 до 42 полных недель (259-293 дня). Плод, рожденный между 28 и 37 неделями, считается недоношенным, а рожденный до 28 недель – выкидышем. Зрелость – это совокупность следующих признаков: уровень физического развития, развитие кожного покрова, мягких тканей, опорно-двигательного аппарата, дифференцирование внутренних органов и т.д. Зрелым обычно считается девятимесячный плод длиной не менее 45 см и массой тела не менее 2500 г, но не следует забывать о том, что в наше время были случаи, когда врачам удавалось выходить новорожденных с весом 500 г.

Помимо длины тела, у доношенного младенца окружность головы бывает порядка 32-35 см, окружность груди – 30-34 см; длина пуповины 45-60 см. Подкожный жировой слой хорошо развит, сама кожа эластичная, в области лопаток и

плечевого пояса имеются пушковые волосы, длина волос на голове доходит до 2-3 см, ногти на пальцах рук доношенных новорожденных заходят за их концы, а на пальцах ног доходят до их краев. Хрящи носа и ушных раковин хорошо оформлены, эластичные, наружные половые органы полностью сформированы. У мальчиков яички находятся в мошонке, а у девочек большие половые губы прикрывают малые.

Наличие демаркационного кольца (воспаление красного цвета вокруг пупка) свидетельствует о том, что ребенок был рожден живым. Подсыхание пуповинного остатка происходит на 2-3-й день, полное отпадение через 5-7 суток.

Все наружные признаки новорожденности нужно оценивать в совокупности с признаками недавних родов, к которым относятся: неотделенная плацента, обильное количество сыровидной смазки на голове и теле ребенка; сочная, перламутрового цвета пуповина, а также оборванная и неперевязанная пуповина, наличие на теле следов крови, следы мекония на ягодицах и в области заднего прохода; частным признаком новорожденности является отсутствие демаркационного (воспалительного) кольца вокруг места отхождения пуповины на брюшной стенке.

К признакам ухода (в т.ч. квалифицированного) относят: чистые кожные покровы (без следов сыровидной смазки, мекония, крови), пуповина, обрезанная острым предметом (гладкая ровная поверхность на уровне отсечения), перевязанная тесемкой или шелком, следы обработки культи пуповины антисептиком (спиртовым раствором йода и пр.), наличие на конечностях бирки из клеенки с фамилией матери, весом и массой ребенка; при судебно-медицинском исследовании новорожденного в его желудке может быть обнаружено материнское молоко.

Таким образом, по нашему мнению новорожденным следует считать ребенка, который родился живым, жизнеспособным, прожившего не более суток с момента рождения, за которым не осуществлялся уход: кормление грудью, пеленание и т.д. В противоположном случае труп ребенка следует рассматривать как труп младенца, а не новорожденного.

## **РАЗВИТИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В СФЕРЕ ИММУНИТЕТА ГОСУДАРСТВА НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ**

*Ж.М. Баль*

*Гомельский район, ОАО «Птицефабрика «Рассвет»*

Государства достаточно активно участвуют в различного рода частноправовой деятельности международного характера и выступают субъектами международного частного права. При этом, государство, арендуя имущество, заключая иные сделки на территории иностранного государства, пользуется особым правовым режимом, согласно которому государство, его собственность, сделки с его участием не подчиняются власти этого иностранного государства, то есть его юрисдикции. Следовательно, особенность правового режима государства как участника международной частноправовой деятельности заключается в его иммунитете от иностранной юрисдикции. Теория абсолютного иммунитета получила развитие в XIX веке и в первой половине XX века. В соответствии с ней иммунитет государства распространяется и на коммерческие сделки. Советский Союз придерживался теории абсолютного иммунитета. Широкое распространение концепции ограниченного иммунитета в праве и практике зарубежных стран привело к тому, что уже в 80-е годы количество исков, предъявляемых к СССР в иностранных судах, значительно возросло (достаточно вспомнить «дело о «царских долгах» 1982 года). Закрепление ранее в советском, а ныне в постсоветском зако-